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摘 要:电磁感应中经常会涉及到感应电流产生的焦耳热的求解,这也是电磁感应中很典型的一类问题.学生

对变化的电流如何求其焦耳热普遍感觉很棘手,也很容易出错.本文通过高三第一轮复习中一道题目的错误解法,
从中找出错因,提出正确的解法.
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  高中物理2015年《世纪金榜高中全程复习方

略》中的“电磁感应中的图像问题”这一节里,有一

个这样的题:一正方形金属线框位于有界匀强磁场

区域内,线框平面与磁场垂直,线框的右边紧贴着磁

场边界,如图1(a)所示.t=0时刻对线框施加一水

平向右的外力F,让线框从静止开始做匀加速直线

运动穿过磁场.外力F 随时间t 变化的图线如图

1(b)所示.已知线框质量m=1kg,电阻R=1Ω.以
下说法正确的是(  )

A.线圈做匀加速直线运动的加速度为1m/s2

B.匀强磁场的磁感应强度为22T
C.线框穿过磁场的过程中,通过线框的电荷量

为 2
2 C

D.线框穿过磁场的过程中,线框上产生的焦耳

热为1.5J

图1

答案:A,B,C
对于选项D,书里的解析为

Q=FL-12mv2=12J

故D错.
笔者认为,对于随时间均匀变化的力,求功时不

能采用平均值!

因为功是力在空间(位移)上的积累.如果力随

位移均匀变化,求该力的功是可以取平均值的,可以

通过画力随位移的图像求其面积.类似的方法比如弹

簧弹力做的功可以通过F x 图像求面积来求功,匀
加速直线运动的位移可以通过v t图像求面积等等.
那么,这种力随时间均匀变化时做的功怎么求解呢?

笔者认为,可以采用积分的思想方法,即求出力

随时间变化的关系式.本题中,力F=2t+1,而初速

度为零的匀加速直线运动的位移x= 1
2at

2,联立可得

F=2 2x
a +1(a=1m/s2)

通过F 对位移x 在 0-12
æ

è
ç

ö

ø
÷m 的积分即

∫
1
2

0
2(2x)

1
2 +[ ]1 dx=76J

而用平均值求出的拉力做的功F
-

x=1J.故本题求

出的焦耳热为2
3J.

当然,本题也可以通过Q=I2Rt

来求.由 I=Blv
R =Blat

R
通过I2R 对时间t在(0-1s)的积分即

∫
1

0

B2l2a2t2
R dt=23J

总结:随时间变化的力求功或者是随时间变化

的电流求热量时,可以通过积分的方法来求解.这里

给出用积分的方法来求解,对高三学生来说,数学也

学过微积分,所以是一种可行的方法.
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